

ИСТОРИЯ ИЗУЧЕНИЯ ИРМЕНСКИХ ПАМЯТНИКОВ ДОЛИНЫ РЕКИ КАСЬМЫ

Данная статья посвящена истории изучения памятников эпохи поздней бронзы в долине реки Касьмы Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедицией. Обозначена первоначальная цель археологического изучения этой территории, а также её последующее расширение и детализация. Показан творческий путь группы археологов во главе с А.М. Илюшиным, занимавшихся полевыми и кабинетными исследованиями от небольшого Кузнецкого отряда Южно-Сибирской археологической экспедиции КемГУ до самостоятельной Кузнецкой археолого-этнографической экспедиции. Даётся подробная характеристика всем раскопанным на изучаемой территории поселениям и могильникам, относящимся к ирменской культуре (в нашем понимании культурно-исторической общности).

Ключевые слова: ирменская культура, курганный могильник, поселение, долина реки Касьмы, Кузнецкая археолого-этнографическая экспедиция.

В настоящее время, долина реки Касьмы (приток р. Иня), расположенная на территории Ленинск-Кузнецкого района Кемеровской области, является достаточно хорошо изученной с точки зрения археологии. На этой территории за 30 с небольшим лет, усилиями Кузнецкой археолого-этнографической экспедиции под руководством А.М. Илюшина изучено несколько десятков археологических памятников различных эпох. Преимущественно все раскопанные объекты датируются эпохой поздней бронзы (ирменская культура) и средневековья. Целью данной статьи является обзор исследований материалов эпохи поздней бронзы.

До конца 1980-х гг. долина р. Касьмы исследовалась лишь эпизодически. Начиная с 1988 г. археологические работы на этой территории начинает Кузнецкий отряд Южно-Сибирской археологической экспедиции КемГУ под руководством А.М. Илюшина. Основной целью данных исследований стало изучение материалов эпохи средневековья. Первым крупным памятником, исследованным здесь, стал средневековый

Сапоговский могильник, расположенный неподалёку от места впадения р. Касьмы в р. Иня. Его материалы впоследствии были опубликованы в отдельной монографии [Илюшин и др., 1992]. Параллельно с изучением Сапоговского могильника были проведены и первые разведки в долине р. Касьмы, показавшие перспективность данного района для последующих полевых исследований. Так в среднем течении р. Касьмы, близ села Шабаново М.Г. Сулейменовым был открыт курганный могильник, получивший наименование Шабаново-І [Сулейменов, 1988].

Древний некрополь располагался на правом берегу реки Касьмы, в 350 м на юго-восток от села Шабаново, рядом с перекрестком двух дорог: село Шабаново – город Ленинск-Кузнецкий и город Ленинск-Кузнецкий–город Новосибирск. В следующем 1989 г. Шабановский могильник был полностью раскопан Кузнецким отрядом ЮСАЭ КемГУ [Илюшин, 1989а]. Это был первый памятник эпохи поздней бронзы, полностью исследованный на данной территории. Материалы этого могильника, включавшего 10 курганных насыпей, в которых зафиксировано 10 могил и 12 погребённых, опубликованы в совместной статье А.М. Илюшина и И.В. Ковтуна [Илюшин, Ковтун, 1992, с. 11-17]. Памятник отнесён специалистами к ирменской археологической культуре и датирован IX-VII вв. до н.э. Отдельно были опубликованы впускные средневековые погребения из этого могильника [Илюшин, Сулейменов, 1995, с. 208-224].

В 1991 г. Кузнецким отрядом был исследован другой курганный могильник Шабаново-ІV [Илюшин, 1991]. Некрополь располагался в 3,5 км от северо-западной окраины села Шабаново, в 0,7 км на восток от молочной фермы, на высокой террасе, образованной поднятием твердых горных пород. Памятник находился неподалёку от ранее исследованного могильника Шабаново-І, на другом берегу реки. Стоит отметить, что этот памятник открыт В.В. Бобровым и частично исследован им ещё в 1987 г. В частности специалистом были раскопаны два небольших кургана в юго-западной части могильника и зачищена восточная часть насыпи одного из курганов.

Полученные тогда материалы не были документированы в виде научного отчета и не опубликованы.

В ходе разведок 1989 и 1990 гг., памятник предварительно исследован А.М. Илюшиным [1989б; 1990]. Тогда же было зафиксировано 11 сохранившихся курганных насыпей и 2 уже раскопанных кургана (всего 13 объектов). В 1991 году сотрудниками Кузнецкого отряда ЮСАЭ КемГУ под руководством А.М. Илюшина были раскопаны все 11 курганов на данном памятнике. Некоторые материалы из этого могильника, датированные эпохой поздней бронзы и эпохой средневековья нашли отражение в ряде публикаций [Илюшин, Сулейменов, 1994, с. 39-43; Илюшин, Ковалевский, 1995, с. 30-43; Илюшин, 1996, с. 23-28]. Полевые материалы впоследствии обработаны и полностью опубликованы А.М. Илюшиным и С.А. Ковалевским в статье [1998а, с. 11-53]. Памятник (а именно все 11 курганов и останки 23 погребённых) был отнесён специалистами к инскому варианту ирменской культуры. По мнению авторов публикации, данный памятник по отношению к другим могильникам долины р. Касьмы имеет более ранний возраст и должен датироваться IX-VIII вв. до н.э. В этой же публикации дана и характеристика средневековым материалам, впущенными в полу одного из курганов.

В 1993 г. Кузнецкий отряд ЮСАЭ КемГУ был преобразован в самостоятельную Кузнецкую археологическую экспедицию, а затем (в 1995 г.) и в Кузнецкую комплексную археолого-этнографическую экспедицию. Тогда же началось исследование курганного могильника Сапогово-І, открытого ранее М.Г. Сулейменовым в нижнем течении р. Касьмы [Сулейменов, 1988] и обследовавшегося А.М. Илюшиным в 1990 и 1992 гг. [Илюшин А.М., 1990; 1992]. Некрополь располагался на второй надпойменной террасе левого берега реки Касьмы, в 2 км на юго-запад от села Сапогово.

Памятник был полностью раскопан в течение 1993-1995 гг. [Илюшин, 1994; 1995]. Он оказался достаточно представительным, ярким, что

выразилось в разнообразии как погребальных сооружений, так и сопроводительного инвентаря. Основная его часть, а это 14 курганов (№ 2, 3, 6-12, 14, 16-19), в которых насчитывалось 65 могил, где насчитывалось 69 погребённых, относилась к эпохе поздней бронзы. Но несколько курганов и впускные погребения датированы эпохой средневековья. Предварительная публикация его материалов нашла отражение в ряде статей [Илюшин, Сулейменов, 1994, с. 170; Илюшин, Сулейменов, Роговских, 1995, с. 271; Илюшин, Ковалевский, 1996а, с. 160-163; Илюшин, Ковалевский, 1996б, с. 80-82 и др.]. Полная же публикация осуществлена А.М. Илюшиным, С.А. Ковалевским и М.Г. Сулейменовым в отдельной монографии [1996]. Ирменские материалы были отнесены авторами к инскому варианту ирменской культуры и датированы VII в. до. н.э.

Важно отметить, что уже тогда археологические памятники долины р. Касьмы были выделены А.М. Илюшиным и М.Г. Сулейменовым в самостоятельный Касьминский археологический микрорайон [Илюшин, Сулейменов, 1994, с. 39-43]. Вместе с тем, в данном АМР, были изучены только погребальные памятники и совершенно не известны поселения. Таким образом, начиная с середины 1990-х гг. важной задачей вставшей тогда перед сотрудниками ККАЭЭ становится открытие и изучение именно этого типа археологических памятников. Уже первые разведки, проведённые сотрудниками экспедиции в нижнем течении Касьмы, близ исследовавшегося тогда могильника Сапогово-І, позволили выявить несколько разновременных поселений. Среди них, наиболее представительным оказалось поселение Красная Горка-І, предварительно датированное эпохой поздней бронзы.

Поселение расположено в нижнем течении реки Касьмы (левый приток р. Иня), 1,2 км к северо-востоку от села Красная Горка Ленинск-Кузнецкого района, на мысовидной террасе левобережья р. Чесноковка и р. Касьма вблизи их слияния. Поселение находится на возвышенном естественном мысу. В древности мыс омывался водами Касьмы, но в настоящее время река отступила к югу.

Важно было и то, что это поселение могло принадлежать носителям ирменской культуры, оставившим Сапоговский могильник. Косвенно это подтверждалось тем, что в насыпях сапоговских курганов была зафиксирована поселенческая керамика как ирменского времени, так и более ранних эпох, также представленная и на поселении.

В 1995 году на поселении Красная Горка-І проведены раскопки крупной ирменской полуземлянки подчетырехугольной формы, размерами 16,25x14,5 м, а так же межжилищного пространства. Фактически это было первое большое стационарное ирменское поселение на данной территории, использовавшееся как зимник. Об этом свидетельствовал характер ирменской полуземлянки, значительно углублённой в материк, большое число ям, часть которых имела хозяйственный характер, а также кострища с сильными прокалами, расположенные внутри жилища. Кроме того, мощный гумусированный слой со следами органики в самом жилище свидетельствовал в пользу того, что оно могло использоваться для содержания скота в зимнее время.

Аналогов данному памятнику в долине Касьмы не известно до сих пор. Проведенные тогда полевые исследования поселения Красная Горка-І позволили констатировать, что данная территория осваивалась в различные эпохи (от ранней бронзы до позднего средневековья). К сожалению, полученные материалы не опубликованы и получили освещение только в виде небольшой статьи [Илюшин, Ковалевский, 1998б, с. 110-112].

Стоит упомянуть и об исследованиях Шаравинского поселения, расположенного на берегу старицы левого берега р. Ини, именуемой местным населением «Шаравинское озеро». Поселение занимает вторую надпойменную террасу р. Иня высотой 6 м (неподалёку от впадения в неё р. Касьма). Было обнаружено в середине 1990-х гг. местными краеведами З.Ф. Гореевым и А.Н. Рудаковым, которые на протяжении нескольких лет осматривали памятник и производили подъёмные сборы каменных и костяных орудий, костей животных, а также керамики. Также было заложено

несколько шурfov. По материалам подъемных сборов, относящихся преимущественно к неолитической эпохе и эпохе поздней бронзы, была написана статья [Гореев, Илюшин, Рудаков, 1998, с. 9–10].

В 2003 г. Шаравинское поселение осмотрел Ю.В. Ширин [2004]. В 2006, 2008 и 2009 гг. этот объект культурно-исторического наследия обследовали сотрудники ККАЭЭ [Илюшин, 2007; 2008а; 2008б; 2010б]. Информация о результатах этих исследований частично была введена в широкий научный оборот [Илюшин и др., 2007, с. 100; Илюшин, Сулейменов, Бутьян, 2009, с. 168–169; Илюшин, Бутьян, 2010, с. 127]. Поселение в итоге было квалифицировано как однослоиное, отнесено А.М. Илюшиным к ирменской культуре и датировано IX–VII вв. до. н.э. Вместе с тем, среди сборов встречены артефакты неолитической эпохи и средневековья [Илюшин, 2018, с. 88–94].

Фактически этими раскопками завершились полевые исследования в нижнем течении Касьмы. В последующем основные работы велись уже в среднем течении, близ сел Мусохраново, Торопово и Шабаново.

В 2001–2002 гг. сотрудниками ККАЭЭ обследовался комплекс поселений Торопово-IV, содержащий многочисленные ирменские материалы. Данный комплекс открыт в 1996 г. сотрудниками экспедиции в процессе раскопок средневекового курганного могильника Торопово-I, находившегося неподалёку. Информация об этом отражена в полевом отчёте М.Г. Сулейменова [1997].

Комплекс древних поселений находится в 0,7 км к северо-западу от села Торопово, в среднем течении реки Касьмы. Объект расположен на левом, более высоком берегу реки Касьмы, на естественном возвышенном мысу, рядом с устьем сухого ручья. Поселение активно разрушалось водами реки и использовалось как место водопоя для скота. Это и предопределило необходимость охранных работ. В течение 1996–2000 гг. сотрудники ККАЭЭ фиксировали происходившие с ним изменения и производили сборы

артефактов. Это нашло отражение в целом ряде публикаций [Мга, 1997, с. 20-30; Илюшин, Сулейменов, Мга, 1998, с. 107-121].

Аварийное состояние Торопово-IV явилось причиной детального обследования памятника и раскопок наиболее разрушаемой его части, которые проводились сотрудниками ККАЭЭ в начале 2000-х гг. Исследования, проведённые на данном памятнике [Илюшин, 2001; 2002; 2003], показали его многокомпонентность. Стало ясно, что данная площадка осваивалась людьми в различные исторические эпохи, но наибольшее количество артефактов и жилища относятся всё же к эпохе поздней бронзы (ирменская культура) и средневековью (саратовская и шандинская культуры). В частности, к ирменскому времени были отнесены разрушенные жилища № 2,3,4, грунтовые ямы 1,7, а также наибольшее число находок. В отличие от ранее изучавшегося поселения Красная Горка-І, это ирменское поселение, скорее всего, было летником и не использовалось в зимнее время. Об этом, в частности говорил сам характер ирменских жилищ, которые имели небольшую площадь и были слабо углублены в материковый слой.

Материалы эпохи поздней бронзы и переходного времени от бронзы к железу, полученные в ходе изучения комплекса разновременных поселений Торопово-IV нашли отражение в ряде статей [Илюшин, Ковалевский, Борисов, 2001б, с. 199-201; Илюшин, Ковалевский, 2004, с. 44-48; Илюшин, Ковалевский, 2009, с. 55-61; Ковалевский, Илюшин, 2006, с. 6-14]. Впоследствии материалы данного комплекса памятников были опубликованы в рамках самостоятельного монографического исследования [Илюшин, Ковалевский, 2012]. На основании анализа декора керамической посуды и инвентаря авторами был сделан вывод о том, что данное поселение функционировало в пределах развитого этапа ирменской культурно-исторической общности и должно датироваться VIII в. до н.э. [Илюшин, Ковалевский, 2012, с. 74].

Другим памятником эпохи поздней бронзы, исследованным в среднем течении р. Касьмы стал комплекс поселений Торопово-VII. Памятник был

открыт в 2003 году Ю.В. Шириным, который интерпретировал его как поселение [Ширин, 2004]. В 2008 г. Исследования на данном памятнике начали проводить сотрудники ККАЭЭ [Илюшин, 2008а; 2008б]. В частности, был составлен ситуационный план памятника, установлены его границы, а также выявлены все имеющиеся на его территории западины и шурфы [Илюшин, Сулейменов, Бутьян, 2009, с. 165-168].

В 2009 году на месте активного разрушения культурного слоя был заложен раскоп площадью 75 кв. м. Было установлено, что памятник является многослойным и многокомпонентным. Полученные материалы отнесены А.М. Илюшиным к ирменской культуре эпохи поздней бронзы и средневековой шандинской культуре [Илюшин, 2010].

В 2011 году здесь были заложены уже три раскопа в СЗ и СВ частях памятника, суммарной площадью 327 кв. м. В ЮВ части раскопа 1 были зафиксированы следы двух жилищ, а также захоронения жеребят. Одно из жилищ по результатам исследования было датировано эпохой поздней бронзы или переходным временем от бронзы к железу [Илюшин, Бутьян, Борисов, 2012, с. 144]. Часть этого жилища была раскопана. Жилище представляло собой двухкамерное, углублённое в материк на 0,08-0,31 м [Илюшин, 2013, с. 139].

В 2012 году были продолжены работы на данном памятнике. В частности раскапывалась вторая камера ирменского жилища, открытого в 2011 году. Близ ЮВ стенки жилищного котлована было зафиксировано погребение женщины с маленьким ребенком (1-2 года) совершенное по обряду ингумации в скорченном положении на правом боку [Илюшин, Борисов, Бутьян, 2014, с. 152]. Следует сказать, что памятник был интерпретирован первоначально специалистами как комплекс разновременных поселений, но после открытия семейных культовых площадок на нём был квалифицирован уже как комплекс археологических памятников [Илюшин, Борисов, Онищенко, 2015, с. 62].

В 2016 году ККАЭЭ были завершены исследования на комплексе поселений Торопово-VII, относящиеся к эпохе поздней бронзы. Вблизи двухкамерного жилища ирменской археологической культуры раскопан уникальный культовый комплекс, представлявший собой погребения двух детей и подростка, а также скелетов жертвенных животных. Рядом с погребёнными найдены 13 керамических сосудов, установленных вверх дном. Комплекс был отнесён авторами раскопок к ирменской культуре – переходу к раннему железу и датирован в пределах IX – VII вв. до н.э. [Илюшин, Борисов, Бутьян, 2018, с. 422-423].

Материалы Торопово-VII стали основой для написания ряда аналитических статей, посвящённых уникальным бронзовым изделиям (шило, долото-стамеска и кельт-тесло), а также керамической посуде и её орнаментации, датированным поздней бронзой – началом перехода от бронзы к железу [Илюшин, Борисов, 2016, с. 104-109; Борисов Илюшин, 2017, с. 6-9; Кутовая, Кузнецова, Илюшин, 2017]. Наиболее подробный планиграфический анализ ирменского двухкамерного жилища, расположенной рядом культовой площадки, а также сопутствующих захоронений людей и животных был дан в отдельной статье [Онищенко, Илюшин, 2017, с. 321-324].

Таким образом, за 30 лет работы в данном археологическом микрорайоне усилиями сотрудников Кузнецкой археолого-этнографической экспедиции был исследован достаточно представительный корпус археологических источников эпохи поздней бронзы. Это нашло отражение в целом ряде публикаций обобщающего характера [Ковалевский, 2001, с. 159-160; Ковалевский, 1998, с. 31-33; Илюшин, Ковалевский, 2005, с. 77-80; Илюшин, 2002, с. 47-49; Илюшин, 2013, с. 137-142 и др.]. Однако назрела необходимость в создании более объёмного аналитического исследования. Накопленные материалы позволяют приступить к написанию такой работы, посвящённой археологической реконструкции данного этапа истории Касьминского АМР.

Библиографический список

Архивные источники:

Илюшин А.М. Отчёт о раскопках курганного могильника Шабаново-1 в Ленинск-Кузнецком районе Кемеровской области // Архивы ИА РАН и кафедры археологии КемГУ. – Кемерово, 1989а.

Илюшин А.М. Отчёт о разведке археологических памятников на территории с. Шабаново и в его окрестностях в Ленинск-Кузнецком районе Кемеровской области в 1989 году // Архивы ИА РАН и кафедры археологии КемГУ. – Кемерово, 1989б.

Илюшин А. М. Отчёт об археологических исследованиях в Тувинской АССР и Кемеровской области в 1990 году // Архивы ИА РАН и кафедры археологии КемГУ. – Кемерово, 1990.

Илюшин А. М. Отчет о полевых археологических исследованиях 1991 года в Кемеровской области // Архивы ИА РАН и кафедры археологии КемГУ. – Кемерово, 1991.

Илюшин А. М. Отчёт о результатах археологических исследований на территории Беловского, Гурьевского и Ленинск-Кузнецкого районов Кемеровской области в 1992 году // Архивы ИА РАН и кафедры археологии КемГУ (дело № 655). – Кемерово, 1992.

Илюшин А.М. Отчёт о полевых исследованиях Кузнецкой комплексной археологической экспедиции в 1994 году // Архивы ИА РАН и кафедры археологии КемГУ. – Кемерово, 1994.

Илюшин А.М. Отчёт о полевых археологических исследованиях Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 1995 году // Архивы ИА РАН и кафедры археологии КемГУ. – Кемерово, 1995.

Илюшин А.М. Отчет об археологических разведках Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2000 году на территории Кемеровской области. – Кемерово, – 2001.

Илюшин А.М. Отчет об аварийных археологических раскопках Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2001 году. – Кемерово, 2002.

Илюшин А.М. Отчет об аварийных археологических раскопках Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2002 году. – Кемерово, 2003.

Илюшин А.М. Отчет об археологических разведках Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2006 г. на территории Кемеровской области. – Кемерово, 2007.

Илюшин А.М. Отчет о мониторинге археологических памятников Ленинск-Кузнецкого района Кемеровской области в 2008 году. – Кемерово, 2008а.

Илюшин А.М. Отчет об археологических разведках Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2008 г. на территории Кемеровской области. – Кемерово, 2008б.

Илюшин А.М. Отчет об археологических раскопках Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2009 году. –Кемерово, 2010а.

Илюшин А.М. Отчет об археологических разведках Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2009 г. на территории Кемеровской области. – Кемерово, 2010б.

Сулейменов М.Г. Отчет об археологической разведке в Ленинск-Кузнецком районе Кемеровской области в 1996 году. – Кемерово, 1997.

Сулейменов М.Г. Отчет о результатах разведки археологических памятников в бассейне р. Касьма Ленинск-Кузнецкого района Кемеровской области в 1988 году. – Кемерово, 1988.

Ширин Ю.В. Охранные археологические работы в исторической зоне «Кузнецк» и на юге Кемеровской области в 2003 г. // Архив ИАМ «Кузнецкая крепость», ф. 3, оп. 3, д. 26/27. – Новокузнецк, 2004.

Литература:

Борисов В.А., Илюшин А.М. К вопросу о датировке ирменского поселения на комплексе археологических памятников Торопово-7 // Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае в 2016 году: археология, этнография, устная история. Вып. 12 : материалы XII междунар. науч.-практ. конф., Омск, 24–25 марта 2017 г. / отв. ред. М. Л. Бережнова, С. Н. Корусенко, И. В. Толпеко. – Омск : Издатель-Полиграфист, 2017. – С. 6-9.

Гореев З.Ф., Илюшин А.М., Рудаков А.Н. Новые материалы к археологии Касьминского микрорайона // Вопросы археологии Северной и Центральной Азии. – Кемерово; Гурьевск: КузГТУ, 1998. – С. 5-14.

Илюшин А.М. Средневековые погребально-поминальные комплексы в Касьминском археологическом микрорайоне // Археологические микрорайоны Западной Сибири. – Омск, 1996. – С. 23-28.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г. Исследования в Кузнецкой котловине // Археологические открытия 1993 года. – М., 1994. – С. 170.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г., Роговских В.С. Разведки и раскопки памятников в Кузнецкой котловине // Археологические открытия 1994 года. – М., 1995. – С. 271.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г. Впускные погребения Шабаново-1 // Военное дело и средневековая археология Центральной Азии. – Кемерово: Кузбассвузиздат, 1995. – С. 208-224.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г., Бутьян В.А. Результаты полевых разведок Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2008 г. // Вестник Кузбасского государственного технического университета. –2009. № 3. – С. 165-179.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г., Гузь В.Б., Стародубцев А.Г. Могильник Сапогово – памятник древнетюркской эпохи в Кузнецкой котловине. – Новосибирск: НГУ, 1992. – 126 с.

Илюшин А.М. Древности эпохи бронзы в Урском и Касьминском археологических микрорайонах Кузнецкой котловины (сравнительно-исторический метод) // Северная Азия в эпоху бронзы: пространство, время, культура. – Барнаул: Изд-во АлтГУ, 2002. – С. 47-49.

Илюшин А.М. Касьминский археологический микрорайон и результаты раскопок на Торопово-7 // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края: материалы XVIII и XIX региональных научно-практических конференций. – Барнаул: Азбука, 2013. – С. 137-142.

Илюшин А.М. Шаравинское поселение (по материалам подъёмных сборов) // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края. – Барнаул: Изд-во АлтГУ, 2018. – С. 88-94.

Илюшин А. М., Борисов В. А. Коллекция бронзовых изделий из раскопок на Торопово-7 // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края. Вып. XXII. – Барнаул: Изд-во АлтГУ, 2016. – С. 104-109.

Илюшин А. М., Борисов В. А., Бутьян В. А. Полевые исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2012 году // Вестник Кузбасского государственного технического университета. – 2014. – № 1. – С. 149-160.

Илюшин А.М., Борисов В.А., Бутьян В.А., Сулейменов М.Г. Исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2006 г. // Вестник Кузбасского государственного технического университета. – 2007. № 1. – С. 98-100.

Илюшин А.М., Борисов В.А., Бутьян В.А. Исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции // Археологические открытия. Том 2016. – Москва, 2018. – С. 422-423.

Илюшин А.М., Борисов В.А., Онищенко С.С. Исследования средневековых жилищ на комплексе археологических памятников Торопово-7 // Полевые исследования в Прииртышье, Верхнем Приобье и на Алтае. – Барнаул: АГПУ, 2015. С. 61-65.

Илюшин А.М., Бутьян В.А. Археологические разведки Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2009 г. // Профессиональное образование и социогуманитарное знание: тенденции и проблемы. – Кемерово, 2010. – С. 124-130.

Илюшин А.М., Бутьян В.А., Борисов В.А. Исследования Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедиции в 2011 году // Вестник Кузбасского государственного технического университета. – 2012. - №2. - С. 142-152.

Илюшин А.М., Ковтун И.В. Аварийные раскопки ирменских курганов у с. Шабаново // Вопросы археологии Алтая и Западной Сибири эпохи металла. – Барнаул: НГПИ, 1992. – С. 11-17.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Комплекс вооружения из памятников эпохи бронзы Касьминского археологического микрорайона // Военное дело и средневековая археология Центральной Азии. – Кемерово, 1995. – С. 36-43.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Керамический комплекс курганного могильника Сапогово-1 как источник по истории Кузнецкого края // Словцовские чтения-95. – Тюмень, 1996а. – С. 160-163.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Классификационно-статистические характеристики керамики из ирменских курганов долины реки Касьмы // Керамика как исторический источник: Тезисы докладов и материалы конференции. – Тобольск: ТГПИ, 1996б. – С. 80-82.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Курганный могильник Шабаново-4 // Вопросы археологии Северной и Центральной Азии. – Кемерово; Гурьевск: КузГТУ, 1998а. – С. 15-53.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Жилище поздней бронзы на поселении Красная Горка-1 (предварительное сообщение) // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края. – Барнаул: АГУ, 1998б. – С. 110-112.

Илюшин А. М., Ковалевский С.А. Ирменские памятники в долине реки Касьмы // Западная и Южная Сибирь в древности. – Барнаул: АлтГУ, 2005. – С. 77-80.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Ирменская керамика на археологическом комплексе памятников Торопово-4 (Касьминский археологический микрорайон) // Археологические микрорайоны Северной Евразии. – Омск: ОмГУ, 2004. – С. 44-48.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Культурно-хронологическая шкала Касьминского археологического микрорайона (по материалам раскопок комплекса археологических памятников Торопово-4) // Археологические микрорайоны Северной Евразии. – М.: Изд-во «Апельсин», 2009. – С. 55-61.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А. Комплекс древних поселений в долине реки Касьмы. – Кемерово: Изд-во КузГТУ, 2012. – 212 с.

Илюшин А. М., Ковалевский С. А., Сулейменов М. Г. Аварийные раскопки курганов близ села Сапогово // Труды ККАЭЭ. – Кемерово: Кузбассвузиздат, 1996. Том 1. – 206 с.

Илюшин А.М., Ковалевский С.А., Борисов В.А. Поселение Торопово-4 // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края. Вып. ХII. –Барнаул: АлтГУ, 2001. – С. 199-201.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г. Впускные погребения Шабаново-1 // Военное дело и средневековая археология Центральной Азии. – Кемерово: Кузбассвузиздат, 1995. – С. 208-224.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г., Роговских В.С. Разведки и раскопки памятников в Кузнецкой котловине // Археологические открытия 1994 года. М., 1995. С. 271.

Илюшин А. М., Сулейменов М. Г. Комплекс археологических памятников в долине реки Касьмы // Археологические микрорайоны Западной Сибири. – Омск: ОмГУ, 1994. – С. 39-43.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г., Мга В.В. Древности Касьминского археологического микрорайона в Кузнецкой котловине (по полевым сборам) // Вопросы археологии Северной и Центральной Азии. – Кемерово; Гурьевск: КузГТУ, 1998. – С. 107-121.

Илюшин А.М., Сулейменов М.Г., Бутьян В.А. Результаты полевых разведок Кузнецкой комплексной археолого-этнографической экспедицией в 2008 году // Вестник КузГТУ. – 2009, № 3. – С. 165-179.

Илюшин А. М., Борисов В. А. Коллекция бронзовых изделий из раскопок на Торопово-7 // Сохранение и изучение культурного наследия Алтайского края. – Барнаул, 2016. – Вып. XXII. – С. 104-109.

Ковалевский С.А. Касьминский археологический микрорайон (история изучения памятников эпохи бронзы) // Археологические микрорайоны Западной Сибири. – Омск: ОмГУ, 1998. – С. 31-33.

Ковалевский С.А. К вопросу о локальных особенностях ирменских памятников Касьминского археологического микрорайона // Пространство культуры в археолого-этнографическом измерении. Западная Сибирь и сопредельные территории. – Томск, 2001б. – С. 159-160.

Ковалевский С.А., Илюшин А.М. Материалы переходного времени и раннего железного века из комплекса поселений Торопово-4 // Кузнецкая старина. Вып. 8. – Новокузнецк: Кузнецкая крепость, 2006. – С. 6-14.

Кутовая А.С., Кузнецова Е.Е., Илюшин А.М. Поселение Торопово-7 среди памятников ирменской археологической культуры долины реки Касьмы (исследование посуды по орнаментальным мотивам) // Сборник материалов IX Всероссийской научно-практической конференции молодых учёных с международным участием «Россия молодая». – Кемерово: КузГТУ, 2017. – С. 85006.

Мга В.В. Хронологические лакуны Касьминского археологического микрорайона в Кузнецкой котловине по полевым сборам 1996 года // Материалы Сибирской региональной археолого-этнографической конференции учащихся. – Красноярск, 1997. – С. 20-30.

Онищенко С.С., Илюшин А.М. Неординарные артефакты периода поздней бронзы – начала перехода к раннему железному веку на Торопово-7 в кузнецкой котловине // V (XXI) Всероссийский археологический съезд: сборник научных материалов. – Барнаул-Белокуриха, 2017. – С. 785-786.

S. A. Kovalevsky

T.F. Gorbachev Kuzbass State Technical University, Kemerovo, Russia

HISTORY OF STUDYING IRMEN MONUMENTS KASMA RIVER VALLEY

The article is dedicated to the history of the study of monuments of the Late Bronze Era in the bottom of the Kasma River by the Kuznetsk complex archaeological and ethnographic expedition. The initial purpose of archaeological study of this territory is indicated, as well as its following expansion and detailing. The creative career of a group of archeologists headed by A. M. Ilushin, has engaged in field and cabinet research from a small Kuznetsk detachment of the South Siberian archaeological expedition Kemerovo State University to an independent Kuznetsk archaeological and ethnographic expedition, is shown. A detailed description is given of all the settlements and burial grounds unearthed in the study area and related to the Irmens culture (in our understanding of the cultural and historical community).

Key words: Irmens culture, burial mound, settlement, the bottom of the Kasma River, the Kuznetsk complex archaeological and ethnographic expedition.